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középiskoláéval való összekapcsolását, a népiskolával szorosabb kap-
csolatot, a szakszerű ellenőrzésnek a mai szakfelügyelőség személyi ós 
hatásköri kibővitésével országosan egységes szervezését addig is, míg 
az egész tanítóképzés és képesítés egységét a törvényhozás megalkotja. 
Végül óhajtja, hogy a tanítók számára minden tanítóképzőben legyen 
továbbképző tanfolyam, amelyen az újabb munkák ismertetése, új 
mozgalmak megvitatása biztosítsa a folytonos haladást. A több köz-
lésből álló dolgozat tele van figyelemre méltó gondolatokkal. A gya-
korlóiskolai tanítók képzését e számban külön is tárgyalja Mohar 
József. Kitűnő vagy legalább jeles oklevelű és legalább három évig 
sikeresen működő tanítók vétessenek fel a tanárjelöltek kollégiumába 
s itt, az egyetemen és egy elemi tanítóképzőintézetben két évig ta-
nulmányozzák a filozófiát, pedagógiát, a népiskolai tanítás gyakorlatát 
s külön vizsgálaton szerezzenek képesítést. — Mindezek a kérdések 
nyilvánvalóan messzeható jelentőségűek. Sok oldalú ós mély meg-
vitatásuk kívánatos. Jó lenne, ha a képesítések szaporítása nélkül 
lehetne ezeket megoldani. A tudományos műveltség természetesen 
követelmény, de az ilyen színű képesítés megszerzése még nem biztosíték 
afelől, hogy az illetők jó tanítói lesznek a gyakorló iskolának. 

Iskola és egészség címmel Tuszkai Gdon összefoglalta 
azokat a javaslatokat, melyeket a középiskola reformjával kapcsolatban 
az egészségtanra vonatkozóan megvitatás alapjává szeretne tenni (Uj 
Élet, 1914, 3. sz.). Kívánja minden középfokú iskolában iskolaorvos és 
egészségtan-tanár állandó alkalmazását, kinek ez főfoglalkozása legyen ; 
ezek részére külön státus és külön központi vezetőség létesítését; az 
iskolaorvosok külön minősítését, melyben «a tanítás módszertana és 
gyakorlati kiművelése® (?!) is ott legyen. Az egészségtan tanítását 
kötelezőve tenné a VII. o.-ban heti 1 órán; kiván továbbá «az illető 
osztály egészségügyi szükségleteinek megfelelő egészségtani előadáso-
kat, az I—IV. és VIII. o.-ban havi 1, az V—VI. o.-ban havi 2 órán®. 
Az iskolaorvos feladata: minden tanulóra való egészségi felügyelet, 
baleset vagy hirtelen rosszullét esetén díjtalan gyógyítás, ami egyéb-
ként is feladata olyanokra nézve, akiknek háziorvosuk nincs. Hevesen 
tiltakozik végül az író az ellen, hogy nem-orvos tanítsa az egészség-
tant, mely «szomorú sorsra jutna, ha tantárgy lenne a tantárgy 
mellett, melyet .utasítás' alapján végrehajtanának a fiúkon®. — A kér-
dés nagyon fontos; szeretnők már egyszer Fodor József erélyének és 
mély belátásának újra ébredését, hogy az egészségre nevelés szem-
pontjából e kórdós az egész nemzet jövője érdekében szegeletre jusson. 
Ezt csak akkor remélhetjük, ha általánosabb lesz az a felfogás, hogy 
uz nem külön, iskolaorvosi, hanem egyetemes, nevelési probléma, 
amelyet a legkiválóbb iskolaorvosi kar sem tudhat megoldani az egész 
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tanítórend egészségügyi műveltsége és ily irányú gondolkodása nélkül. 
Látnunk kell, hogy itt nemcsak a középfokú iskolák tanulóit, hanem 
az egész népet kell szem előtt tartani, melynek egészségügyi jobblóte 
az egész orvosi kar pedagógiai érzületén fordul meg! Ez a kérdés a 
népiskoláknak is kérdése, sőt ebben az alakjában mindennél égetőbb. 
Mivel pedig az elintézése nehéz, vájjon hányszor ismétlődnek, még 
a lelkes egyesek kívánságai ? ! • Addig is kérjük : az iskolában minél 
kevesebb «egészség tani előadás», minél több fesztelen, közvetlen, 
egészségügyi beszélgetés legyen. 

A Nemzetközi Élet 1913, 11—12 és 1914, 1—2. kettős 
számaiban egész terjedelmében lenyomatta a M. P. 1914, 1. számának 
nemzetközi szemléjét (Kemény F., Nemzetközi mozgalmak a tanügy 
terén c.), melyről a Minerva is elismeréssel emlékezett meg (Ostende, 
1914, febr.). 

"VEGYES. 
Válasz Kemény Ferencnek. (V. ö. M. P. 1914., 252—3.) 

Középiskoláink reformra szorulnak; ezt már régóta hangoztatjuk és 
készülünk is rá újabban. Említett cikkemben is, melyet már másfél évvel 
ezelőtt megírtam, csak ezt hangoztattam ós ha néha erősebb színekkel 
festettem is a dolgokat, azt részint tapasztalatból merítettem, részint 
mások előadása alapján írtam meg, de mindig csak az iskola szeretele 
vezetett. Hogy célom lett volna a magyar középiskola befeketítése, 
azt senki sem fogja rólam feltételezni, aki eddig kifejtett munkássá-
gomat ismerj. A hibáknak őszinte feltárása még nem jelenti vala-
mely intézmény kisebbítését. Nézzük a bíráló úrtól felemlített némely 
<iigazságtalan)) vádat: «Hogy az egyetemi tanárok az érettségizett ifjak 
tudásával nincsenek megelégedve®. Ezt — úgy tudom — nálunk sokszor 
hangoztatták az egyetemi tanárok; nálunk is, de Németországban is. 
«Hogy a tanulók tanulmányi szabadsága felette korlátozott®, ezt sehol 
sem mondtam; csak óhajtom, hogy ez a német intézmény (Freiere 
Bewegung) nálunk is gyökeret verjen. «Hogy a felnőttek földrajzi 
ismeretei gyengék®, áz köztudomású, azért készülünk a földrajzot a 
felsőbb osztályokba is bevinni, mintahogy Ausztriában is megtették. 
Hogy a tanárokat sok mindenféle nyűgözi a tanításban, szintén isme-
retes. Gondoljunk csak a módszeres előirányzatokra és az előre ki-
jelölt dolgozat-témáb'a; gondoljunk a percentes osztályozásra; ha 
nagyobb a bukási százalék, abból mindjárt baj kerekedik. Hogy a 
tanár egyéniségét némely igazgatók és főigazgatók bilincsekbe verik, 
azt is látják sokan, de tudomásul venni nem akarják. Nem általáno-
sítok ; legalább nem így értettem ; szomorú is volna, ha mindenütt 
úgy volna. Az igazgatói intézményről egészen másképen írtam az 


